我省召开乡村振兴局长会议

## 促进脱贫群众稳定就业

1月30日,全省乡村振兴局长会 议以视频形式召开。今年,全省乡村 振兴系统的各项工作,要紧密围绕落 实中央和省里决策部署,做到早启 动、早落实、早见效,不断开创巩固拓 展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴 新局面。

会议强调要着力抓好五个方面 重点任务。

持续开展"抓产业促就业稳增收"行动。促进脱贫群众稳定就业。 坚持稳存量、扩增量、提质量,推动落实就业帮扶政策举措,强力推进就业帮扶车间建设,提高乡村公益性岗位开发质量,持续推进乡村工匠培育工程和"雨露计划+"就业促进行动,实现全省脱贫劳动力就业规模稳定在 11.3万人以上

坚决守牢不发生规模性返贫底线。紧盯重点群体、重点领域、重点 区域、重点环节,强化常态排查和精 准施策,及时补短板强弱项清隐患, 确保不发生整村整乡返贫,力争一户 不返贫、无人新致贫。

加快推进宜居宜业和美乡村建设。坚持乡村建设为农民而建,全面落实《吉林省乡村建设行动实施方案》,围绕逐步使农村基本具备现代生活条件目标,健全自下而上、农民参与的实施机制,一年接着一年干,一件接着一件办,让农村群众就地过上现代文明生活。

深入实施重点边境村建设三年行 动。落实党的二十大关于"加强边疆 地区建设,推进兴边富民,稳边固边"和省委关于"进一步整合政策资源、强化项目支撑、汇聚工作合力,推动边境地区在乡村全面振兴中率先突破"要求,坚持以党建引领为核心、以集聚人气为关键、以产业兴旺为方向、以乡村宜居为根本,聚力推进政策落实和工作落实,不断打开重点边境村振兴发展新局面。

持续增强政策支撑和工作推进合力。严格落实"四个不摘",稳定完善各类帮扶政策,进一步强化党委统一领导、政府组织实施、领导小组统筹协调、行业部门分线推进机制,为各项工作提质增效提供坚实保障。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 打通服务居民"最后一公里"

1月31日,农历正月初十,清晨的春城有些冷,大街上依然洋溢着浓浓的年味。长春市公安局宽城区分局长新街派出所民警夏闯在家吃过早饭后急忙赶到单位,开始一天的工作,春节期间夏闯一直都是这样忙碌度过的,入户走访、巡逻防控、防盗防电信诈骗宣传,及时出警等,他和广大民警用坚守,让市民实实在在感受到安全感、幸福感。

早上7时30分,夏闯已经到达派出所,整理好当天要走访的户数和发放的宣传手册,早上8时便从派出所出发到长山花园小区开展人户走访。"人户走访包括核实人口信息,是否有外来人员,春节期间还要重点宣传防火防盗防电信诈骗等知识,了解居民诉求等!"夏闯说道。

"您二老最近身体怎么样,先给二老拜个年,然后给你们发一些防电信诈骗传单,一定要谨防虚假中奖,冒充公检法等各种电信诈骗,守护好'钱袋子'! 出去串门也一定把门锁好,把水电气都关好!"夏闯很细致地向居民讲解,两名老人听得也很认真。

"大娘,您孙子现在挺大了吧!" "嗯,今年3岁,可招人喜欢了!"随 后,夏闯又和老人开心唠起了家常, 在一次又一次的走访中,他早已和 居民打成了一片。

"小夏真是好样的,工作特别负责、细致,他经常会过来走访,让我们注意各项安全,同时有啥需要帮助的也让我们第一时间联系他,我们把他当成亲人一样!"张仁全老人说道。

9时40分,夏闯和同事来到华 大天朗小区巡逻,仔细观察小区内



夏闯仔细向居民宣传反诈知识



夏闯和居民唠家常



夏闯和同事在小区巡逻 本组图片城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

是否有异常现象,并查看小区是否有监控盲区。巡视一圈后,夏闯又特意来到保安室,和保安沟通一些注意事项,"春节期间很多住户外出不在家,给一些不法分子可乘之机,所以咱们一定要打起精神,有什么可疑人员要第一时间报警!"保安人员也连连表示一定提高警惕。

天气寒冷,但民警夏闯的心是 火热的:"基层干部就是基层治理的 '穿线人',而我做的事就是让"让最 后一公里"变为"最美一公里",把党 的二十大精神和为人民服务的精神 落实到深入实践的具体行动中。在 我们眼里,群众的事儿都是大事 儿!"

忙碌一番过后,已是中午12时15分,已经过了开饭时间,夏闯回到食堂自己简单对付一口,夏闯笑笑说:"每天这样是有氧运动,全当是减肥了。"饭后夏闯来不及休息,继续入户走访,在楼门贴反诈宣传单。

下午2时10分,派出所接到报警信息,小区42栋85岁的独居老人刘大爷(化名)和楼上邻居因为噪声问题吵起来了。夏闯接到报警后来到现场,了解情况后,将矛盾双方的子女拉到微信群调解,通过子女来做老人们的思想工作,一来二去,双方的矛盾得到了化解,噪声扰民的问题也迎刃而解。

事后夏闯又询问刘大爷身体如何,叮嘱刘大爷春节期间防盗防诈骗,天冷路滑尽量减少出门,出门还是要戴口罩,在了解到刘大爷缺少口罩后,又自掏腰包给大爷买了一

包口罩。临出门前夏闯还在叮嘱有什么困难和问题可以随时找他。刘大爷握着夏闯的手感慨道:"要是我有个这样的儿子该多好啊!感谢你一直惦记着我,让我感受到了党和政府的温暖。"

下午5时30分,夏闯在回派出所的途中,看到长山花园小区门口保安人员,夏闯又和他们核对一下当天的外来人员信息。晚上6时16分,寒风凛冽……夏闯完成了一天走访、巡逻、宣传后,伴着夜幕回到派出所,统计好当天走访的户数,对当天走访时家里没人的,再打电话进行核实。

"老公,晚上包饺子早点回来吃饭!"此时,夏闯的妻子发来信息,而夏闯急忙回复,"你们先吃吧,我都吃过了……"夏闯表示,春节开始已经好几天没回家吃晚饭了,而家人的这种关心也是他最坚强的后盾。

结束一天的工作时,已经是晚上7点半,此次夏闯的身体已经有些疲惫,但眼神依然坚定……

是股票,但取种依然至足 据了解,民警夏闯负责多个社 区警务工作,该地区居民多、住户 多、流动人口多,不稳定因素繁多且 情况复杂,针对以上情况,专门成立 了以民警夏闯为主,联合"吴亚琴式 社区人员"等社会管理资源的综治 维稳领导小组,积极为社区群众排 忧解难,从源头上理顺群众的情绪, 及时化解矛盾纠纷,维护社区及派 出所辖区的治安秩序,有效地防止 了治安案件的发生。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 为吉林全面振兴取得新突破提供强劲动力 **我省加大投入力度强化科技创新引领**

我省把创新作为引领 发展的第一动力,紧紧围 绕"一主六双"高质量发展 战略,加大科技投入力度, 全力聚焦科技成果转化、 产业创新发展和核心竞争 力提升等重点工作,为经 济社会高质量发展提供科 技支撑。

2022年,对中国科学 院长春光学精密机械与物 理研究所来说是主收的-年,该所在科技创新,人才 培养、成果转移转化等方 面取得了骄人的成绩,科 研合同额和到款额更是创 下历史新高。光机所党委 书记、副所长金宏说,近几 年,长春光机所获得省里 1.25亿元科研经费支持, 有效促进了基础科研成果 转化,提高了成果转化效 率。获得省及地方7.25亿 元支持,助力长春光机所 申请半导体激光器工程创 新技术中心。"去年所里招 聘的101名新员工里,博士 生占到72名,这在以前是 没有的,这得益于省里出 台的人才政策。近年来, 我省在科技计划、人才讨 划包括人才政策方面,陆 续出台非常多的支持性政 策,科研人员受到极大鼓 無。

同长春光机所一样, 在我省不断加大科技投入 力度的助力下,许多企业 不断攻克关键核心技术。 近年来,我省在科研项目、 科研奖励等方面支持长光 卫星公司项目数量达30余 项,公司建成了国际上最 大的亚米级光学遥感卫星 星座。支持奥来德有限公 司开展"新型OLED发光 材料技术研发""高性能有 机电致发光材料的产业 化"等技术研发和成果转 化项目。2020年, 奥来德 成为我省首家科创板上市 企业。支持的长光宇航

近年来,我省不断加 大科技投入力度,加强关 键核心技术攻关,提升创 新载体建设水平,推进科 技成果本地转化,强化企 业创新主体地位,科技创 新主要指标稳步提升,科 技创新支撑引领经济社会 高质量发展取得积极成 效,为吉林全面振兴取得 新突破提供了强劲动力。 -汽红旗新能源汽车、最 大口径达4米的碳化硅单 体反射镜等一大批新产品 新技术达到世界领先水 平。设立青年科技成长计 划项目、中青年创新创业 卓越人才(团队)等项目, 人才体系不断完善。出台 科技体制改革、区域创新 发展等方面系列配套文件 80余个,深化科技体制机 制改革,不断激发科技创 新活力。

"今年,省科技厅将启动实施科技创新'十大跃升行动',持续优化科技创新'十大跃升行动',持续优化科技创新生态,加强关键核心技模水攻关,提升创新载成果也转化,加快提升自主创新能力,充分发挥科技创新支撑和引领经济社会高质量发展的作用,为语献全面振兴取得新突破方数展规划处处长王冰说。

吉林日报记者 李晓静

## 白山市冰雪经济持续升温

据文旅部数据中心统计测算,2023年春节假期,白山市文旅市场呈现出繁荣兴旺景象,接待国内游客52.88万人次,同比增长168.3%,实现国内旅游收入5.12亿元,同比增长38.4%。

白山冰雪受到各界 关注,登上大年初一《人 民日报》头版头条。长白 山万达国际度假区融合 传统春节活动和创意乐 游项目,开展了舞狮迎 新、投福、烟花秀、趣味游 戏等节庆活动,开发了世 界雪屋体验, 前宠踏雪徒 北等特色冰雪体验项目, 营造了欢乐喜庆的节日 氛围和耳目一新的冰雪 度假体验,满足了游客不 断提升的度假体验需求。 受到游客追捧。度假区 春节期间接待游客 4.02 万人次,同比增长 121.88%;实现营业收入 4125 万元,同比增长 126.03%。长白山鲁能胜 地国际度假区组织开展 了涵盖文化旅游、体育运 动、演艺活动、冰雪游玩、 惠民促销等多种系列活 动,满足了游客对冰雪游 玩和春节出行的多样化 需求,让游客在欢声笑语 中共庆兔年春节。度假 区春节期间接待游客2.2 万人次,同比增长 136.56%;实现营业收入 1226.28 万元, 同比增长 94.72%

房栋梁 吉林日报记 者 金泽文